

# 儋州消费市场 上半年社会消费品零售总额增速排名全省第一

海南日报全媒体记者 吴心怡

车行里,咨询试驾的顾客络绎不绝;家电门店内,前来换新空调冰箱的消费者接踵而至;美食市集现场,市民争相购买特色美食;旅游景区里,游客赏风光品文化不亦乐乎……当前的儋州消费市场“热力十足”。

今年以来,儋州多措并举激发消费活力。据统计,今年上半年儋州社会消费品零售总额实际完成64.8亿元,增速排名全省第一。按照消费品类别,儋州地区机电产品及设备类增长976.7%,体育和娱乐用品类增长168.8%,汽车类增长72.2%。其中,汽车类当中新能源汽车增长最快,增长160.4%。

为保持消费市场良好势头,儋州正继续挖掘释放新能源汽车消费潜力,推动汽车、家电以旧换新活动走深走实,并策划推出一系列文旅促消费活动,激发消费市场“热浪”。

## A 买汽车 展销优惠力度大

8月8日,虽是个普通的工作日,但比亚迪王朝儋州翔乐店的顾客却络绎不绝,展厅内摆放着数台新能源汽车,吸引不少顾客体验选购。

“我们店是去年5月开业的,相较于去年下半年的销售数据,今年上半年销售量增长了9%,最多的时候一天就成交了20辆。”该店总经理黄子霆介绍,随着新能源汽车推广力度持续加大,越来越多消费者选择购买“电车”。

根据经验,9月、10月是消费旺季,今年上半年能卖得这么好,黄子霆感到很惊喜。而对于儋州市民陈铭来说,最近车市较大的折扣也让他感到惊喜。“家里之前有一台油车,现在想换成电车,政府、企业都给了很多优惠,价格比预想划算。”陈铭说。

“近段时间汽车‘以旧换新’活动优惠力度很大,政府根据购买新车金额给予消费者3000元至6000元补贴,我们品牌根据车型给予最高8000元补贴,如果报废旧车,国家还补贴最高2万元。”黄子霆说,每逢促销活动,店里都挤满了消费者。据了解,儋州挖掘释放新能源汽车消

## B 换家电 政府企业双补贴

近日,儋州市民黄庆兰赶早来到位于该市中兴大街的儋州友尚电器有限公司,她此行的目标是为新家添置一台冰箱。

在门店导购的介绍下,黄庆兰看上一款标价10999元的冰箱。导购告诉她,这款冰箱属于品牌的“绿碳计划”,厂家补贴价为10200元,还符合海南省绿色智能家电补贴政策,政府将再补贴1000元。“各种补贴之后我只用付9200元,特别划算。”黄庆兰说。

与汽车“以旧换新”形式类似,购买家电的消费者也可以享受“政府企业双补贴”,享受多重优惠。除政府补贴和最高可减10%的厂家补贴外,顾客还可以在店员指导下填写相关信息,预约旧机上门回收,系统估值后直接返还现金。

“很多顾客家里空调冰箱用久了,原本比较犹豫,觉得可换可不换,听说有补贴后很多人都倾向于过来换购一台新产品。”儋

费潜力,积极承办新能源汽车下乡惠民巡展等一系列活动,鼓励新能源汽车销售企业开展展览展销,以旧换新等促销活动,进一步扩大新能源汽车消费,拉动汽车消费增长,激活消费市场活力。今年以来,儋州共举办新能源汽车展销会、汽车消费节等汽车促销活动5场,带动消费约1.1亿元。

7月5日至7日,2024年海南省新能源汽车下乡暨儋州车展活动在该市文化广场举行,30多个品牌100多种新能源车整齐排列,吸引众多市民群众到场观展。

活动现场不仅提供新能源汽车最新车型宣传展销与体验试驾,还展示了充电基础设施产品、L4级别无人驾驶物流配送车。同时还通过展板与宣传单宣传新能源汽车推广应用与充电基础设施的补贴政策,将“一站式”购车的便利与“真金白银”的优惠送达消费者。

洋浦经济开发区投资促进局消费科科长李恩军介绍,下一步还将引入更多、规格更高的大型会展落地儋州,下半年争取每月举办1场至2场汽车促销活动,带动汽车消费增长。

## C 度假日 文旅活动样式多

8月8日晚,“夏日纳凉”儋州旅游美食市集在儋州市文化广场举行,“美食市集”“音乐狂欢”“清凉啤酒”“游戏娱乐”4大主题活动吸引了众多市民游客前来参与。活动现场,儋州粽子、中和香糕等本地特色美食无疑成了引人注目的“明星”,摊位前挤满了争相购买品尝的食客。据悉,该活动将持续至8月11日。

暑热炎炎,儋州海岛旅游度假区的旅游热度同样提升:水上王国里,尖叫声伴着水花四溅;海洋乐园里,海狮与白鲸引得游客欢笑连连。据统计,7月海岛接待游客量超30万人次。另一边,位于儋州市中和镇的东坡书院也针对暑期客流推出多样活动,吸引游客到景点体验传统文化的魅力。

除了到热门景点景区游玩,研学游也是如今儋州流行的“打开方式”。8月3日,儋州举办“寻迹峥嵘路,山海党旗红”暑期研学赶海活动,来自全省各地的30余组亲子家庭走进该市光村镇泊湖村、那大镇石屋村以及和庆镇木排村。此外,位于儋州市南丰镇的云舍松涛·海南中国村景区推出研学游活动,吸引全省各地学子约2万人前来研学。

“今年以来,儋州开展丰富多彩的文体旅活动,让旅游消费潜力得到有效释放。”李恩军介绍,儋州重点围绕海花岛、东坡文化两个重要IP,举办儋洋落日跑活动、海花岛水上王国雪山秀活动、人间有味是清欢·东坡特色美食市集、光村国潮网红集市等文旅活动15场,还联合全市9个特色景区推出“畅游儋州”旅游联票促销活动,形成景区联动促消费。

下一步,儋州将围绕暑期等节假日,以研学游、自驾游、亲子游等主题,结合各镇特色产品和地方优势资源,持续策划开展系列文体旅活动,并进一步发挥“海南西部旅游联盟”作用,抱团营销,做足引流文章,与相关部门形成合力,充分释放文旅消费潜力。

(本报那大8月8日电)

## 洋浦疏港高速公路项目 首片预制梁完成架设

本报讯(海南日报全媒体记者林书喜 通讯员熊萍 陆进炳)近日,在洋浦疏港高速公路1标段项目工地,唐宅大桥左幅1-4号中梁成功架设,标志着该项目1标段的桥梁施工开始从下部结构转到上部结构。这也是洋浦疏港高速公路项目全线首片预制梁架设,为该项目在施工周期内完成交付打下坚实基础。

唐宅大桥是洋浦疏港高速公路全线重要的节点工程,全长607米。本次架设的预制梁长29.794米,重达120吨。为确保首片预制梁顺利架设,施工单位中铁上海工程局充分调动各类资源,研究制定详细可行的架设方案、安全措施及应急预案,最终采用180吨架桥机进行吊装架设。

据介绍,洋浦疏港高速公路1标段项目,全长9.387公里,施工内容包括桥梁、路基、路面、道路附属设施及绿化工程等,其中需要完成1084片箱梁的架设。

洋浦疏港高速公路是海南首条双向八车道高速公路,也是西部陆海新通道集疏运体系的重要组成部分,其中主线全长33.037公里,采用双向八车道,设计时速120公里。主线起点位于儋州市东成镇石牌河附近,连接G98环岛高速公路,经光村镇、木棠镇、峨蔓镇,终点接洋浦港规划的园八路。连接线采用双向六车道高速公路标准,全长2.301公里。项目建成通车后,将极大提升儋州区域路网通行能力、服务水平及运输效率,对推动洋浦港口型国家物流枢纽建设和洋浦临港产业发展具有重大意义,也将有力促进洋浦临港产业发展,助力海南自贸港和西部陆海新通道建设。

## 儋州农村生活污水处理 示范工程项目通水

本报那大8月8日电(海南日报全媒体记者吴心怡)8月7日下午,走进儋州市那大镇屋基村,道路宽敞干净,村容整洁有序,村民们坐在屋前聊天乘凉,一幅美丽乡村画卷映入眼帘。据悉,包括该村3个站点在内的儋州市农村生活污水处理示范工程EPC+O(一期)项目已完成所有管网施工,目前已全部通水投用,切实改善了农村水环境和村容村貌。

“我们村里没进行污水处理以前,家里的污水都是随意排放,有时还会产生刺鼻的味道,哪像现在这样干净。”屋基村村民符大姐回忆道。

2023年10月,儋州市农村生活污水处理示范工程EPC+O(一期)项目开工建设,计划在那大镇屋基村、番真村,以及白马井镇兰城村、藤根村共建设10个集中式污水处理设施和两个分散式污水处理设施,总处理规模为282吨/日;惠及人口2961人。

“我们铺设管道将村民的生活污水全部收集到污水处理站。”项目设计、施工方广州资源环保科技有限公司技术总工胡江琳介绍,污水经由格栅沉淀池、调节池、高效生态组合滤池等环节处理后,可以用于农田、林地灌溉。

近年来,儋州不断提升污水治理能力,聚焦城乡生活污水治理短板,实施污水处理三厂配套管网续建工程、污泥处理处置项目、兰洋镇污水管网续建工程等污水配套管网建设项目,城乡污水治理成效明显。

儋州市水务局相关负责人表示,该市将持续做好农村生活污水治理,改善农村人居环境和村容村貌,助力“六水共治”工作取得实效。

## 儋州推出儋洋旅游美食市集

本报那大8月8日电(海南日报全媒体记者吴心怡)8月8日晚,“夏日纳凉”儋州旅游美食市集活动在儋州市文化广场拉开帷幕。涵盖“美食市集”“音乐狂欢”“清凉啤酒”“游戏娱乐”4大主题活动,为市民游客带来消暑纳凉新选择。

美食市集区域是本次活动的核心亮点之一,现场汇聚了多样特色美食,设置有儋洋旅游美食、东坡主题美食、非遗美食、国内美食等展销区域,无论是宋风雅韵的东坡美食,还是独具儋州特色的本地小吃,都吸引了不少市民游客排队购买品尝。现场人头攒动,香气四溢。

“今天特地带着孩子过来品尝美食,现场非常热闹,气氛很好,娱乐区也很适合小朋友玩耍。”儋州市民符女士表示。

儋州市旅文局相关负责人介绍,此次市集活动不仅为市民游客带来特色美食,更是展现儋州文化和风情的重要窗口,暑期儋州还将继续推出一系列文旅活动,掀起儋州暑期文旅“热”。

## “健康岛 快乐城”系列赛事 儋州站举行

本报讯(海南日报全媒体记者吴心怡)8月7日,2024年中国(海南)“健康岛 快乐城”体育健身系列赛事广场健身操舞比赛儋州站在该市文化广场举行。来自该市的13支广场舞队伍在广场上翩翩起舞,带来了风格各异、精彩纷呈的表演。

现场,《开门大吉》《今夜无眠》等精彩节目轮番上演,参赛队伍在展现个人技艺的同时,也融入多样儋州本地文化元素,吸引观众聚精会神观看,不时跟着节奏舞动。

据了解,作为海南省2024年“全民健身日”系列活动的一部分,本次赛事期间还将举办“奋进新征程 运动促健康”全民健身志愿服务主题示范活动、儋州市全民健身主题日系列活动等,全面展示海南全民健身发展新成就,进一步推动全民健身事业的发展。

## 万洋高速王五互通项目收尾

8月8日,在G9813万洋高速王五互通立交工程项目施工现场,工作人员顶着烈日加紧施工,目前该项目已进入最后收尾阶段。

海南日报全媒体记者 陈元才 曹马志 图文

## 儋州推广水稻种植“五良融合模式”助力农业增效 上半年共完成3.14万亩推广,全年计划完成超5万亩

本报那大8月8日电(海南日报全媒体记者吴心怡)摆盘、铺底土、撒种、盖面土……8月8日,在儋州市海头现代农业集约化育秧中心的育秧厂内,一台水稻育秧机正在流水线式运作,只需几秒钟,一块秧盘就完成了。“又快又好!机器育秧,1小时能育100亩秧苗,效率比人工高得多。”育秧厂厂长林勇说,这是水稻种植的“黑科技”。

海头现代农业集约化育秧中心是儋州首个工厂化集中育秧项目,由海南植信安生态农业发展有限公司投资建设,于2023年9月建成投产,使用现代农业装备和技术实现工厂化、集约化、专业化培育水稻秧苗。

“一般是3两种子,配5斤经过粉碎处理的土。”林勇说,秧盘制好后,工人会将其搬下摆放在棚里,两天后冒出嫩芽便可移至户外。再等15天左右,秧苗长到一定高度,就可以“搭”上

农耕地送到田里“排排坐”。除了机器育秧,该公司还提供机耕机插、农用无人机施肥喷药、病虫害防治、机械化收割等服务,让科技成果“一站式”应用于农业生产。

机器培育的秧苗长势均匀、方便移栽,成活率能达到95%。此外,育秧工作从水田搬到棚里,还能最大限度规避天气影响。除了水稻育秧,育秧厂还陆续接到辣椒、冬瓜等农作物的育苗订单。“除了儋州各乡镇,昌江、白沙等地的农户也会找上门下单,从2月到现在,几乎天天都在忙着育苗。”林勇说。

“机器插秧效率比人工插秧高5倍以上,一天可以插40亩。”看着工作人员操控着农耕地,将一盘盘青翠的秧苗插进田地,海南儋州绿蒙农业有限公司负责人李国豪很是感慨。

据了解,该公司是儋州第一批大规模应用探索水稻种植“五良融

合模式”的种植大户。目前,该公司在东坡镇完成土地流转约5700亩,其中水稻机械插秧面积2600亩,实现了大规模机械化种植。除应用水稻机耕机插、无人机施肥等“黑科技”,该公司还应用“稻豆轮作”“稻菜轮作”,既有效改良水田土壤,提高肥力,为水稻高产提供保障,又有效减少病虫害。

何为“五良融合模式”?儋州市农林科学院农林技术推广站负责人李明介绍,“五良”即良种、良田、良法、良机、良制,“五良融合”是指在一定区域内集成,实现全程机械化、土地利用和产业最大化。推进“五良融合模式”,是发展现代农业集约化、规模化生产经营的重要手段。

近日,一场水稻机械化生产现场观摩活动在儋州市那大镇红旗分场千亩水稻基地举行,各镇相关负责人、农服主任、种粮大户、农机社会化服务



在儋州市海头现代农业集约化育秧中心,育秧厂厂长林勇在查看秧苗长势。

组织深入田间地头,现场观摩水稻机耕机插、农用无人机施肥喷药。今年以来,这样生动的观摩会在儋州多次开展,让越来越多农民了解水稻种植“五良融合模式”,助推粮食增产、农民增收、农业增效。



## 万洋高速王五互通项目收尾

8月8日,在G9813万洋高速王五互通立交工程项目施工现场,工作人员顶着烈日加紧施工,目前该项目已进入最后收尾阶段。

海南日报全媒体记者 陈元才 曹马志 图文